

第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在京召开

## 广东1名个人和2个群体 荣膺“全国见义勇为模范”

羊城晚报讯 记者张璐瑶报道：7月21日，第十五届全国见义勇为英雄模范表彰大会在北京召开，8名个人和2个群体获“全国见义勇为英雄”称号，40名个人和10个群体获“全国见义勇为模范”称号。记者了解到，此次广东有1名个人和2个群体荣膺“全国见义勇为模范”，分别是：冲入火海救人的镇干部钟威，在珠峰救下遇险女子的谢如祥、范江涛群体，以及在断桥上拦车救人的黄福林、唐群辉、王国梁群体。他们的故事感动了无数人——  
2025年5月1日上午9时40分

### 街谈巷议

#### 高标准公厕 岂能建而不用？

□冷爽

20日晚，央视报道山西稷山县多个村高标准公厕存在“建而不用”的尴尬现象，引发关注。

新公厕平时锁门，村里有活动或领导来视察时才开放，显然背离政策要求，扭曲公厕建设本意，是形式主义与权力傲慢。甚至在个别干部眼里，村民成了需要管理和防范的麻烦，以村民“素质低”“卫生纸乱扔”当借口来掩盖不作为。

一座公厕从立项、拨款、建设到验收、管理，每个环节都应深思熟虑。当地两个月就建成23座公厕，日常如何使用、怎么完善管理，反而无人考虑。建成“视察专用公厕”不仅浪费财政资金，更消耗群众信任。不少网友质疑，一座20万元的公厕建设费是否养肥了“苍蝇”。

回应网络热议，21日上午，当地官方通报称，将全面排查全县农村公厕使用管理情况，安排部署整改。行动之快让人点赞也心有疑虑。所谓整改可不是“一开了之”，更应因地制宜解决问题，哪些村子确实需要公厕、当地条件适合哪种公厕等等，都要深入了解，分类处置，更重要的是合理合规解决公厕维修难题，比如可否付责管理、村民自治、轮流清洁等。

公厕的功能就是建来给群众“方便”的。希望当地能探索出好经验，打开那些被锁的门，让阳光照在崭新的瓷砖上，也照进长久以来被忽视的角落。

分，广东韶关，一辆小轿车与三轮摩托车猛烈相撞后侧翻起火，一名男子被困车内。路过的韶关始兴县镇干部钟威拨打120后，冲入火海尝试救人，最终徒手掰开车门，将被困者救出。救人后不到30秒，起火车辆接连发生三次爆燃。

2024年2月22日凌晨5时31分，一艘集装箱船撞上广州南沙沥心沙大桥桥墩，导致桥面断塌，来往的车辆逐渐增多，随时可能发生坠桥危险。

5时33分，黄福林从沥心沙大桥出岛方向经过发现险情后，立即到桥

头万顷沙派出所治安岗亭反映情况。值班辅警和治安员闻讯前往现场，用交通路障封住路面，并在断桥处朝桥对面大声提醒警示。黄福林将险情告知了正准备开拖车过桥的王国梁，两人又及时拦停准备过桥的摩托车司机唐群辉。王国梁将车辆横在三岔路上，防止后续车辆过桥，唐群辉也在桥头拦截多辆欲过桥车辆，避免悲剧发生。

2023年5月18日下午5时许（尼泊尔当地时间），珠峰登山队员范江涛、谢如祥和其他队友一起朝着珠峰峰

顶迈进，预计将在次日早上陆续登顶。晚上8时许，范江涛与向导在海拔8450米处，发现来自湖南的刘女士独自一人侧卧在地，氧气已吸完，意识模糊、身体颤抖，一只手裸露在外面，已经冻得发黑。“海拔8000米以上无救援”是登山界的常识，但范江涛最终决定放弃登顶，下来救人。他把自己的另一瓶氧气给了刘女士，和向导一起搀扶着她沿着绳索下撤，下撤过程中遇到了谢如祥和他的向导，谢如祥也作出了放弃冲顶的决定，全力救人。最后，他们齐心协力救下了刘女士。

## 二十届中央第六轮巡视完成进驻

新华社电 根据党中央关于巡视工作的统一部署，截至7月20日，二十届中央第六轮巡视完成进驻工作。中央巡视组将对北京、天津、辽宁、黑龙江、上海、江苏、福建、山东、广东、广西、重庆、贵州、西藏、陕西、青海、新疆等16个省（自治区、直辖市）开展常规巡视，并会同有关省委巡视机构对沈阳、大连、哈尔滨、南京、厦门、济南、青岛、广州、深圳、西安等10个副省级城市开展联动巡视。

被巡视地区分别召开巡视进驻动员会。各中央巡视组组长作动员讲话，对深入学习贯彻党中央关于巡视工作的部署要求、扎实开展巡视工作提出要求。

各中央巡视组组长指出，巡视是全面从严治党的战略性制度安排。中央巡视组将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神，认真落实二十届中央纪委四次全会部署，旗帜鲜明把“两个维护”作为根本任务，坚持围绕中心、服务大局，坚持问题导向、严的基调，坚持系统观念、发挥综合监督作用，坚持实事求是、依规依法，精准有效开展政治监督，为推进中国式现代化提供有力保障。

各中央巡视组组长要求，要准确

把握政治巡视监督重点，围绕党中央关于被巡视地区的功能定位和战略部署，深入了解贯彻落实党中央决策部署，落实进一步全面深化改革部署，统筹发展和安全，纵深推进全面从严治党，加强领导班子、干部人才队伍和基层党组织建设以及巡视整改情况，紧盯权力和责任，紧盯“一把手”和领导班子，紧盯群众反映强烈的问题，着力查找政治偏差，推动解决突出问题。要坚持稳中求进，注重问题共答，严明纪律作风，坚决完成好巡视任务。

被巡视党组织主要负责人表示，将深入学习贯彻党中央关于巡视工作的部署要求，提高政治站位，自觉接受监督，主动配合巡视，认真抓好整改，以巡视为契机更好履行党中央赋予的职责使命，持续推动高质量发展。用实际行动坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”。

据悉，各中央巡视组将在被巡视地区工作2个半月左右，巡视期间设立专门值班电话和邮政信箱，主要受理反映被巡视党组织领导班子及其成员、下一级党组织主要负责人和重点岗位人员问题的来信来电来访，重点是关于违反政治纪律、组织纪律、廉洁纪律、群众纪律、工作纪律、生活纪律等方面举报和反映。巡视组受理信访时间截止到2025年9月23日。

### 新闻管家

#### 首个校园配餐服务国家标准发布

记者21日从市场监管总局获悉，市场监管总局近日批准发布《校园配餐服务企业管理指南》国家标准，持续完善校园食品安全监管体系，这是校园配餐服务管理首个国家标准。

该标准适用于为中小学、幼儿园学生提供学生餐制作及配送服务的校园配餐服务企业。标准明确了覆盖食品及原料管理、加工制作、备餐与配

送、用餐服务、服务评价改进、应急处理等全链条的规范指引，为校园配餐服务企业的合规管理提供标准化指导。同时，标准提出了有关食品安全与营养健康信息交流、防止餐饮浪费的操作指引，引导学生不断增强膳食平衡、节约环保理念，从小养成良好饮食习惯。

（新华社）

### 今日看点

#### 广州中考第一、二批次录取结束 “中本贯通班”首年招生 最高出档分达716分

#### 全国首个宠物本科专业 在粤招生投档超600分

详见A3

广东省疾控中心：

#### 基孔肯雅热可防可控 倡议积极行动清积水

#### 高铁一次性座椅套火了 12306：列车上暂不售卖

乘客有需求可自行上网购买

详见A4

#### 参议院也失守 石破茂面临下台危机？

详见A5

责编/陆德洁 美编/陈炜 校对/苏敏

## 一“环”辨方向

广州地铁首次上线“环形导向”，出行引导更精准



详见A4

位于体育西路站换乘站厅的“环形导向” 通讯员供图

《住房租赁条例》9月15日起施行

## 对魔改房群租房等乱象，新规出手治理

住房问题事关保障和改善民生，发展住房租赁市场是有效解决住房问题的重要途径。《住房租赁条例》（以下简称《条例》）近日公布，将自2025年9月15日起施行。《条例》共7章50条，旨在规范住房租赁活动，维护住房租赁活动当事人合法权益，稳定住房租赁关系，促进住房租赁市场高质量发展，推动加快建立租购并举的住房制度。

### 不得随意扣押金

规范出租和承租行为，保护出租人和承租人的合法权益，是规范住房租赁市场秩序的重要方面，也是《条例》的重要内容。针对实践中存在的突出问题，《条例》从多个方面作了明确规定：

对用于出租的住房提出明确要求。规定用于出租的住房应当符合建筑、消防等相关规定和强制性标准，不得危及人身安全和健康；厨房、卫生间、阳台、过道、地下储藏室、车库等非居住空间不得单独出租用于居住；租赁住房

单间租住人数上限和人均最低租住面积应当符合设区的市级以上地方人民政府规定的标准。

加强合同管理。规定出租人和承租人应当使用实名签订住房租赁合同，住房租赁合同应当向所在地房产管理部门备案。

明确出租人与承租人的行为规范。针对承租人合法权益保护不到位问题，规定住房租赁合同应当明确规定押金的数额、返还时间以及扣减押金的情形等事项，出租人无正当理由不得扣减押金；出租人解除住房租赁合同应当通知承租人并为承租人腾退租赁住房留出合理时间，不得采取暴力、威胁或者其他非法方式迫使承租人解除合同或者腾退房屋。

房源信息须真实。对于住房租赁企业，《条例》提出培育市场化、专业化的住房租赁企业，同时强调加强规范。《条例》规定，住房租

赁企业应当发布真实、准确、完整的房源信息；建立住房租赁档案，健全内部管理制度，从事转租经营的，按规定设立住房租赁资金监管账户。

考虑到实践中存在自然人从事转租业务且规模较大的情况，《条例》还规定，自然人转租他人住房开展住房租赁经营活动，经营规模达到有关部门规定标准的，适用有关住房租赁企业的规定。

住房租赁经纪机构是住房租赁市场的重要参与者，其行为直接影响市场秩序和当事人合法权益。《条例》明确，住房租赁经纪机构发布房源信息前应当核对并记录委托人的身份信息、住房权属信息，实地查看房源并编制住房状况说明书；对收费服务项目明码标价。

县级以上地方人民政府房产管理部门应当会同有关部门和行业组织根据信用状况对住房租赁企业及其从业人员等实施分级分类监管；行业组织应当加强行业自律管理。

在强化监督管理、严格责任追究的同时，《条例》中也提及一些鼓励性举措，如鼓励居民家庭将自有房源用于租赁，支持企业盘活改造老旧厂房、商业办公用房、自持商品住房等用于租赁，多渠道增加租赁住房供给。此外，“租购同权”也被明确列入，鼓励出租人和承租人依法建立稳定的住房租赁关系，推动租购住房在享受公共服务上具有同等权利。

综合新华社、央视等



扫码看  
《条例》全文

### 房源信息须真实

监管方面，根据《条例》，设区的市级以上地方人民政府应当建立住房租金监测机制，定期公布租金水平信息；

### 推动“租购同权”